

Сегодня 8 Марта—Международный женский день!



Фотомонтаж Б. Антонова.

Фотохроника ТАСС.

## Телеграмма

УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

Кемеровский областной комитет Коммунистической партии Советского Союза и исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся поздравляют Вас с Международным женским днем 8 Марта.

Своим самоотверженным трудом Вы вносите достойный вклад в дело кругого подъема производства сельскохозяйственных продуктов. Желаем Вам доброго здоровья и новых успехов в работе на благо нашей социалистической Родины.

Кемеровский областной комитет КПСС.

Исполнком Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся.

Такие поздравительные телеграммы получили две-надцать работниц животноводства нашего района. Среди них доярки колхоза «Коминтерн» И. В. Долгова, П. Ф. Красавина, Мельковского совхоза А. В. Ти-

тава, колхоза имени Свердлова К. Д. Илларионова, имени Мичурина Д. И. Фладунг, птичница колхоза имени Калинина Е. Ф. Тужилина, свинарка колхоза имени Ленина А. Ананьева и другие.

## Забота о матери и ребенке.

Всемерно содействуя политическому и культурному росту женщин, государство проявляет большую заботу о женщине-матери, о детях, об укреплении семьи.

Эта забота находит свое яркое выражение в целом ряде мероприятий, направленных на усиление охраны труда женщин, на усиление охраны материнства и детства.

Забота государства о матери и детях находит также свое выражение в широкой организации материальной денежной помощи—выплате матерям государственных пособий на содержание и воспитание детей.

По нашему району 2007 матерей получают пособия, из них 776 одиноких и 1231 многодетных. В 1959 году ежемесячно выплачивалось пособие одиноким матерям 507085 рублей, а многодетным — 853555 рублей. Единовременных пособий выплачено 300900 рублей. За 1959 год 147 матерей награждены орденами и медалями Советского Союза, пяти матерям присвоено почетное звание «Мать-героиня».

К. Новикова,  
инспектор по выплате госпособия.

Да здравствуют наши славные труженицы-женщины, которые показали на что способен человек при Советской власти!

Н. Хрущев.

ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ  
ФОНД

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗАВЕТ ЛЕНИНА

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 28-й  
№ 29 (2449)

ВТОРНИК, 8 марта 1960 года

Цена 15 коп.

## О тех, кто делает газету

Многие подписчики газеты «Завет Ленина», читая каждый номер, дают свое заключение о ее качестве, иногда высказывают свои мнения о корреспондентах. Но вряд ли кто-нибудь задумался над тем, как и кем делается газета. А ведь эта работа очень кропотливая и трудная. Она требует от наборщика огромного внимания, хорошего зрения и ловкости рук. Только имея такие качества, работник типографии может сделать газету во время, сделать ее грамотной, красивой.

О таких людях скромного и кропотливого труда, приносящих читателям много удовольствия, хотелось бы рассказать в этой статье. В типографии газеты «Завет Ленина» наборщиками работают почти все женщины. Как правило, все они окончили среднюю школу. В. Шутова, Г. Лужанская, В. Шерина, поступив учениками-наборщиками, проручившись наборному делу по 6 месяцев вместо двухнадцати, стали на самостоятельную трудовую дорогу. С первых дней учебы они старательно осваивали все то, что должен знать наборщик, быстро приобрели профессию. Досрочно окончив учебу, сейчас они работают самостоятельно, дают хорошие производственные показатели.

Благодаря добросовестному труду наборщиков и печатников, их слаженности в работе, квартальный план типографией выполнен на 112,2 процента, снизилась себестоимость выпускаемой продукции на 26 процентов.

Сегодня, в день праздника женщин, хочется от души пожелать всем работникам типографии дальнейших производственных успехов.

М. Рыбалко,  
заведующий типографией.

## Грамоты—лучшим колхозницам

Два месяца удерживают переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома доярки колхоза «Победа». Социалистическое соревнование, развернувшееся здесь за успешное выполнение взятых обязательств, началось с первых дней нового года. Доярки, скотники из месяца в месяц повышают продуктивность коров. Если в январе в среднем по колхозу от каждой коровы было надоено по 96 килограммов молока, то в феврале надои на фуражную корову был доведен до 120 килограммов.

Исполком районного Совета депутатов трудящихся по заслугам оценил трудовые дела многих работников животноводства нашего колхоза. Грамотой за высокие показатели в социалистическом соревновании по выполнению обязательств награждены доярки Евгения Марковна Лихачева, Надежда Степановна Ревина, Мария Сергеевна Васильева, телятница Мария Семеновна Бруневич и Евгения Николаевна Перевозчикова.

Гордые своими трудовыми делами, колхозницы-животноводы радостно встречают праздник 8 Марта—Международный женский день.

С. Гладышев,  
председатель колхоза «Победа».

## Женщины нашего совхоза

Много дел предстоит совершить нашему коллективу во втором году семилетки. Мы обязались сдать государству 1730 центнеров мяса, 18100 центнеров молока, намного увеличить валовой сбор овощей, кукурузы и зерновых.

На всех производственных участках добросовестно трудятся наши славные женщины. Особенно велика их роль в животноводстве.

В числе передовых здесь можно назвать имена доярок Екатерины Тимофеевны Востrikовой и Надежды Тимофеевны Абрамовой. Они сестры. Первая из них работает подменной дояркой. Но она так добросовестно относится к этому делу, что при ее подмене коровы несколько не снижают надоев. Вторая—на постоянной группе. В прошлом году Надежда выполнила свои обязательства, надоив по 2750 килограммов от каждой коровы. Еще лучше она работает в этом году: в феврале ее результат—203 килограмма от фуражной коровы.

Перевыполняют свои обязательства и многие другие доярки. М. А. Цанг надоила за два месяца от каждой коровы 439 килограммов, причем в феврале—228 килограммов, М. П. Вильвер в феврале—204,5 килограмма, В. Барышева—193 килограмма. Очень хорошо работает также доярка А. П. Бедanova.

Не отстает от своих молодых подруг старейшая доярка совхоза Софья Андреевна Гертер. Ей 59 лет. Вот уже бо-

льше 20 лет она работает дояркой. Но несмотря на возраст, она бодра и очень трудолюбивая. В прошлом году, надоив от каждой коровы по 2590 килограммов молока, она в соревновании заняла третье место по совхозу.

Радуют своими успехами наши молодые доярки. Ниша Харкевич всего 16 лет, дояркой работает второй год. Этот год для нее очень радостный: она догнала своих опытных подруг и сейчас шагает направле с лучшими. Или взять Веру Стародубцеву. Недавно она приняла самую отсталую группу в совхозе. За короткий срок вывела ее в передовую, увеличила надои молока вдвое. Славно трудятся также доярки В. Калугина, З. Ефремова, Демина и многие другие.

Безупречно работают телятницы М. Тараканова, Т. Зеленова, К. Давыдова, В. М. Токарева, Е. Беляева, А. П. Чумак.

Горячая пора наступила сейчас у полеводов. Они спешат закончить подработку семян, закладку парников, вывозку перегноя на поля. И здесь женщины показывают пример трудовой доблести.

Отмечая Международный женский праздник, партийное бюро, рабочий комитет и дирекция совхоза горячо поздравляют славных женщин и желают им успехов в труде и большого счастья в личной жизни.

Н. Кутергин,  
секретарь парторганизации  
Унгинского совхоза.

# Да здравствуют советские женщины —

Анастасия Прокопьевна Тихонова (девичья фамилия Шарикова) в двадцатых годах работала в Крапивинском районе. Сейчас она пенсионер, живет в Москве.

Ниже мы публикуем ее письмо к женщинам нашего района в связи с пятидесятилетием Международного женского дня.

## Тридцать лет спустя

В канун пятидесятилетия Международного женского дня я решила написать о том, как вместе с женщины-делегатками женотдела Крапивинского района работала в трудных условиях более тридцати лет тому назад.

С 15 лет я начала работать на строительстве Кемеровского коксохимического завода. Рабочими-строителями химзавода в 1917 году я и моя подруга Нюра Копосова были избраны депутатами Совета. С момента создания женотдела Шегловского (ныне Кемерово) укома РКП(б) с помощью женотдела, я училась грамоте и активно работала делегаткой женотдела, которым была выдвинута на работу среди женщин. В 1924 году я работала женорганизатором в Борисовском волкому партии, а после проведения районирования, в 1924 году, в Крапивинском райкоме партии, где была избрана членом райкома и членом исполнкома райсовета.

Трудно было работать в то время среди женщин. Кулаки и духовенство мешали культурному росту женщин, запугивали их грехом перед богом. Несмотря на это количество делегатских собраний в селах и деревнях Крапивинского района с каждым месяцем возрастало и прочно активизировалось. Во всех селах и деревнях, где имелись партичайки, были созданы делегатские собрания из батрачек, беднячек и серднячек.

Делегатские собрания под руководством компартии вели борьбу против кулачества, эксплуатации, за правильное обложение налогами, выявляли спрятанный кулаками хлеб, ликвидировали безграмотность, вели подготовку и выдвижение женщин на руководящую

работу в местных Советах, по организации детских яслей, садов и школ. В этом деле женщины сыграли огромную роль.

Помню, с каким трудом весной 1926 года впервые в селе Крапивине организовали детские ясли. Средства на это мы добывали путем устройства лотерей — «удочек», постановок спектаклей силами самодеятельности с участием делегаток-комсомольцев села Крапивина. Собрав таким путем деньги, с помощью райкома и окружкома партии мы летом 1926 года открыли в селе Крапивине детские ясли. Помещение под ясли нам дали самое лучшее — дом, где раньше находилось волостное управление, в центре села, напротив нардома.

Радости у женщин-матерей не было границ. Надо отметить, что в сборе денег на ясли приняли участие делегатки Анна Власова, Мария Шпилева, Катя Зуева и другие. Они не стеснялись, прямо на базаре устраивали лотереи. Спектакли мы ставили сами, играли в них работники райкома ВКП(б), комсомола, райисполкома, женщины-крестьянки. Сами мы были режиссерами и актерами, и люди охотно шли на эти спектакли.

Где теперь мои дорогие и незабвенные однополчанки по фронту культурной революции?

Работа среди женщин была трудной. Им нелегко было порвать с прошлым. Вот пример. Весной 1926 года (в день пасхи) я возвращалась из командировки. Смотрю: по главной улице Крапивина шествует процессия с иконами, впереди духовенство и... мои делегатки с иконами. У меня по телу пробежали мурашки. Увидев меня, делегатки (их было человек 8—10) вместе с

иконами шмыгнули во двор. Я сказала себе: «Вот она, ломка-то, сами борются с религиозным дурманом, а сами идут с иконами».

Вечером в тот же день ко мне, как всегда, пришла большая группа делегаток, в том числе и те, которые ходили днем с иконами. Среди них пошел разговор. Одни говорят: «Вот до чего докатились наши делегатки». А те, которые ходили с иконами, стыдясь, отвечали: «Черт нас погнал с этими иконами, и все это старая дурная привычка».

В начале 1928 года настало для меня грустное время расставания с моими дорогими делегатками Крапивинского района: женотделы ликвидировались. Я решила вернуться на хим завод. Но секретарь Крапивинского райкома сообщил, что райком и окружком партии меня выдвинули на прокурорскую работу.

По этому же вопросу меня вызвали в окружком партии.

В окружкоме партии я отказывалась от прокурорской работы. Но секретарь окружкома, зав. женотделом тов. Гитова и прокурор округа тов. Лицендин меня убедили.

Благодаря выдвижению и оказанного мне высокого доверия Крапивинским райкомом и Кемеровским окружкомом партии в прокуратуре я работала более четверти века, из них 15 лет прокурором района в Кемеровской области и в Москве.

Я никогда не забывала, что вырастила меня и поставила на путь марксизма-ленинизма партийная организация Кемеровской области, где я и была принята в партию. Моя работа в прокуратуре высоко оценена партией и правительством. Я имею пять правительственные наград.

В данное время мне 61 год, но я работаю над собой и с большой охотой выполняю партийные поручения.

А. Тихонова.

## В капиталистическом мире

В дореволюционной России лишь 5 процентов рожениц имели возможность пользоваться при родах медицинской помощью. Смертность среди рожениц была ужасающе велика: от родов ежегодно умирало 30 тысяч женщин. 30 процентов родившихся детей жили меньше года. В Западной Германии, как признает газета «Вестфелише рундштадт», сейчас из каждого 10 тысяч молодых матерей 15 умирают в результате родов. «Из всего цивилизованного мира, — свидетельствует газета, — только в Японии процент смертности матерей превышает процент их смертности в ФРГ.

К 90-летию со дня рождения В. И. Ленина



Владимир Ильин Ленин среди делегаток Первого Всероссийского съезда работниц и крестьянок.

(Рисунок П. Пинкисевича).

Фотохроника ТАСС

## Перед нами — путь в светлое завтра

Сразу после установления Советской власти в Сибири активными строителями новой жизни стали женщины. Проходилась большая воспитательная работа среди них, создавались женские организации и собрания. Я в то время работала женским организатором при Крапивинском РК ВКП(б). По району при партийных ячейках были созданы 13 женских собраний, которые создавались из наиболее активных женщин. Через них нам удалось привлечь к активной жизни больше 250 женщин. кто в хоровой, кто в драматический кружки. О декорациях и костюмах говорить не приходилось. Собирали у себя дома стулья, портреты, зеркала, занавески и несли с собой в клуб, а после репетиций — назад. Руководила самодеятельностью тов. Коинова. Это была веселая, энергичная женщина, активистка клубной работы. Она впоследствии уехала в Томск и следы ее затерялись. Мне хочется через газету обратиться к женщинам района. Возможно, кто расскажет о дальнейшей судьбе тов. Коиновой.

В 1929 году я вступила в число первых женщин нашего поселка (тогда села) в женскую коммуну. Тогда на любом празднике все члены коммуны были вместе. Особенно интересно проходил день 8-го Марта, наш женский день. С яркими лозунгами, красными флагами двигалась демонстрация женщин к могилам бывших партизан Пятаковича, Богомолова и других, замученных белогвардейцами. Далеко неслись над колоннами революционные песни.

Мы горячо брались за любую общественную работу: проводили воскресники, грузили уголь на баржи. Тогда же была организована льноводческая женская артель. Сеяли лен-долгунец. Приобрели на свои деньги льномялку. Вскоре мы создали огородное товарищество женщин. Был выделен земельный участок, где члены товарищества выращивали овощи. И лен, и овощи сдавали государству.

Большинство из нас увлекалось тогда художественной самодеятельностью. Бывало, наработаешься за день так, что трудно и спину разогнуть, а вечером не удержишься, за будешь все и бежишь в клуб:

А. И. Фролова, депутат Крапивинского поссовета, пенсионер.

«Нам надо, чтобы женщина-рабочница добилась не только по закону, но и в жизни равенства с мужчиной-рабочником. Для этого надо, чтобы женщины-рабочницы все больше и больше участия принимали в управлении общественными предприятиями и в управлении государством».

ЛЕНИН.

## Цифры и факты

В 1958 году численность женщин-рабочих и служащих в СССР увеличилась по сравнению с 1929 годом на 22,5 миллиона человек, или в восемь с лишним раз.

В настоящее время половина всех руководителей и специалистов в СССР составляют женщины.

Среди руководителей и специалистов колхозов, совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий женщины составляют 21 процент. Среди агрономов и зоотехников — свыше 40 процентов. Около тысячи женщин работают председателями колхозов и директорами совхозов.

Свыше одного миллиона женщин награждено орденами и медалями СССР. Звания Героя Социалистического Труда удостоены 2619 женщин, 24 награждены второй золотой медалью «Серп и молот», 75 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза, 2 женщины награждены в годы Великой Отечественной войны орденом «Слава» всех трех степеней.

Ленинские и Сталинские премии в области науки и техники, литературы и искусства присуждены 749 женщинам.

Среди депутатов Верховного Совета СССР 366 женщин; это значительно превышает число женщин в парламентах всех капиталистических стран мира, вместе взятых. В английском парламенте 28, а в составе конгресса США — только 17 женщин.

Постоянная забота нашего государства о здоровье матери и ребенка, а также достижения советского здравоохранения в области охраны материнства и детства позволили почти полностью ликвидировать смертность женщин при родах, обеспечить значительное улучшение физического развития детей и резко снизить детскую смертность. В СССР рождаемость выше, чем во всех индустрально развитых странах, а смертность населения систематически снижается. В 1958 году в СССР смертность населения была самая низкая в мире.

# активные строители коммунизма!

## Славный путь женщины

Детство Анны Перфильевны Прудей было безрадостным. Мать ее простая женщина-крестьянка. Из десяти родившихся детей смогла сохранить только одну дочь Ниору, остальные умерли.

Учиться Ниоре много не пришлось, нужно было работать, помогать престарелым родителям.

Началась Великая Отечественная война. 23-летней девушкой она была мобилизована на фронт, где пробыла больше трех лет. Молодая, энергичная, Аня успевала делать все: стирать и чинить солдатам белье, выносить с поля боя раненых и оказывать им медицинскую помощь. Правительство высоко оценило ее заслуги перед Родиной, наградив ее медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», «За оборону Кавказа» и «За боевые заслуги».

Дома ее ждали новые дела. Работала и училась, приобрела специальность продавца. Здесь и встретила свою судьбу. Хорошим другом жизни оказался бывший воин, шофер Трофим Васильевич Прудей.

Теперь у молодых еще супругов восемь детей. Пятеро из них учатся в школе. Трофим Васильевич работает управляющим фермой, дома бывает очень мало. Анне Перфильевне много приходится делать одной: и с хозяйством надо управляться, и за детищами присмотреть, и помыть, и постирать на них. Но у нее столько энергии и силы, что смотришь на эту многодетную мать и завидуешь ее судьбе. Да, только в нашей стране

могут так спокойно расти дети в больших семьях.

Все дети этой счастливой семьи хорошо учатся, в школу приходит всегда чистыми и неудивительно. Это не случайно: Анна Перфильевна держит тесную связь с учительским коллективом. Не было случая, чтобы она пропустила хоть одно родительское собрание.

Я пришла к ней в то время, когда она поджидала из школы детей, занимающихся во вторую смену. В квартире было уютно, тепло, подготовлен ужин. Увидев почти всех детей дома, я спросила:

— Нетрудно вам с ними?

— Нет, — ответила она улыбнувшись, — ведь мы не одни их воспитываем, нам помогает государство. Да и старшие дети помогают мне, чем могут.

Она еще что-то хотела сказать, но заскромничала и замолчала. Но мне и без того стало ясно, что в этой семье все ладно. И мне осталось пожелать Анне Перфильевне всего доброго и распрощаться с этой славной женщиною-матерью.

Хочется в заключение сказать, что, имея восемь детей на руках, эта женщина находит время участвовать и в производственной жизни совхоза. Во время летних работ она работает на заготовке кормов для общественного животноводства или в саду, на садоводстве.

Анна Перфильевна награждена медалями «Материнская слава» всех трех степеней.

Л. Мухортова.  
пос. Каменка.



Анна Васильевна Титаева  
доярка Мельковского совхоза  
в первом году семилетки перевыполнила свое обязательство  
по надою молока. В нынешнем  
году она взяла обязательство  
получить от каждой коровы по  
3100 килограммов молока.

Сейчас Анна Васильевна рабо-  
тает на механической дойке,  
обслуживает 20 коров. За два  
месяца надоила по 481 кило-  
грамм молока от коровы,

На снимке: А. В. ТИТАЕВА.



Доярка колхоза имени Сверд-  
лова Мария Михайловна Ко-  
ролькова успешно борется за  
досрочное выполнение семилетки  
по увеличению продукции  
животноводства.

За успешное выполнение со-  
циалистических обязательств  
райисполком наградил ее почет-  
ной грамотой.

На снимке: М. М. КОРОЛЬКОВА.

## Вот они какие, матери-колхозницы

Огромная роль советских женщин в строительстве хозяйственной, культурной жизни в нашей стране. Но есть область, где роль женщины особенно велика и почетна, — это область воспитания детей, подготовка из них подлинно новых людей строящегося коммунистического общества.

Таких женщин-матерей в нашей действительности подавляющее большинство. Их можно найти много и в нашем районе.

Вот колхозница сельхозартели «Победа» Анастасия Петровна Лукина, мать шестерых детей. Кроме того, на ее изгнании больная мать. И несмотря на то, что она работает дояркой и каждый год добивается высоких показателей в труде, каждый день находит время для правильного воспитания своих детей.

Трое ее ребят учатся в школе на хорошо и отлично и примерно ведут себя. А вот другая мать, Доярка этого же колхоза Мария Лаврентьевна Гладышева. У нее четверо ребят. Трое учатся в школе с хорошими успехами. Дети Марии Лаврентьевны всегда опрятны, они активно участвуют в общественной жизни школы, а старший сын, шести-

классник Володя, — постоянный участник кружка художественной самодеятельности. Во время каникул дети Гладышевой принимают участие в колхозном труде.

Нельзя не сказать несколько теплых слов и о нашей телятнице Марии Семеновне Бруневич. Это самоотверженная труженица, пользующаяся любовью и уважением своих односельчан, которые избрали ее членом правления колхоза и оказали высокое доверие, выбрав депутатом Попереченского сельского Совета. Вместе с тем Мария Семеновна и хорошая мать. Ее дочь Валя, ученица пятого класса — лучшая школьница, классный организатор и член учкома школы. Вот как ярко отразился хороший пример настоящей советской матери на правильном воспитании дочери — будущей строительницы коммунистического общества!

Мы видим в этих примерах образы настоящих наших матерей, родных своим детям не только по крови, но и по духу. И это — самое важное, самое драгоценное в них.

Такой может и должна быть каждая советская мать.

П. Шерин,  
директор Попереченской  
семилетней школы.

**«Общественные столовые, ясли, детские сады — вот те простые, будничные, ничего пышного, велеречивого, торжественного не предлагающие средства, которые на деле способны освободить женщину, на деле способны уменьшить и уничтожить ее неравенство с мужчиной, по ее роли в общественном производстве и общественной жизни».**

ЛЕНИН.

## Великая революционная сила

(К пятидесятилетию Международного женского дня 8 Марта)

Пятьдесят лет героической борьбы, беспримерных подвигов и трудных побед отделяют трудящихся женщин мира от того дня, когда вторая Международная конференция социалисток, состоявшаяся в Копенгагене, установила по предложению немецкой коммунистки Клары Цеткин ежегодное празднование Международного женского дня 8 марта. Этот день стал днем солидарности трудящихся женщин всего земного шара.

Международное женское движение с самого начала было неразрывной частью общего революционного движения рабочего класса. Вместе с тем оно имело и особые задачи: трудящиеся женщины боролись, а в капиталистических странах борются и сейчас, за равноправие женщины с мужчиной в обществе, за свои избирательные права, за равную оплату женского труда, за охрану материнства и детства.

Положение женщин во всех

странах было нелегким, а в царской России — особенно тяжелым. Женщины не имели ни политических, ни гражданских прав. Еще тягостнее складывалась судьба женщин национальных окраин. Их прода-  
вали как вещь. Муж в любое время мог избить, иска-  
лечить и даже убить жену. Рождение девочки в семье считалось несчастьем.

Женщины сначала робко, а потом все смелее и смелее вставали на защиту своего человеческого и женского достоинства. Большевистская партия, В. И. Ленин горячо поддержали и возглавили революционную борьбу женщин. Путь к раскрепощению, путь к подлинной свободе был нелегок. В России празднование Международного женского дня впервые удалось провести только в 1913 году. За вся-  
кое революционное выступление работницы расплачивались безработицей, тюрьмой, катар-  
гой, ссылкой. В память ярко

сохранилось «празднова-

ние» 8 марта и в 1914 году. Петербургский комитет большевиков создал специальную комиссию по подготовке к этому дню. Готовился выпуск первого номера журнала «Работница». Были подобраны до-  
кладчики. Я, член правления, активно участвовала в подго-  
товке праздника, была назначена до-  
кладчиком в один из народных домов Петербурга. Но накануне праздника около 30 до-  
кладчиков арестованы и посадили в женскую тюрьму. Условия здесь были невыно-  
симые: недоставало воздуха и света, окна были наглухо забиты. Книг не было, свидания с родными не разрешались, прогулки были отменены.

И хоть сидели мы в одиночках, но борьбу за улучшение условий в тюрьме начали одновременно: стучали в же-  
лезные двери своих камер всем, что имели, — кружками, кастрюлями, туфлями и т. п. А 8 марта отметили пением революционных песен. Администрация тюрьмы не сдавалась.

Мы объявили голодовку. Только на четвертый день голода-  
вки в камерах открыли форточки, дали воду, разрешили прогулки и переписку. Потом нас всех, по одной, пересажали в холодный карцер.

Несмотря на аресты, день 8 марта был отмечен широко. Состоялись митинги и собра-  
ния работниц. С речами и до-  
кладами выступили товарищи, оставшиеся на свободе. Вышел первый номер «Работницы». Женский день прошел как общепролетарский интернациональный праздник. Петербургские работницы послали приветствия своим зарубежным сестрам.

Трудящиеся женщины активно участвовали в октябрьских революционных боях. «Без них мы не победили бы», — говорил В. И. Ленин в беседе с Кларой Цеткин. — Или едва ли победили бы. Вот мое мнение. Какую храбрость они проявили, как храбры они и сейчас! Представьте себе стра-  
дания и лишения, которые они выносят. И они держатся, держатся потому, что хотят от-  
стоять Советы, потому, что хотят свободы и коммунизма.

Да, наши работницы великолепны, они — классовые бойцы. Они заслуживают восхищения и любви».

Советская власть законодательным путем полностью уравняла женщин с мужчинами в политических, трудовых, гражданских, брачных и семейных правах.

Огромную роль в развитии женского движения в стране, в пробуждении дремавших творческих сил женщин сыграл Первый Всероссийский съезд работниц и крестьянок в 1918 году, на котором выступал Владимир Ильин.

Больше тысячи делегаток заводских коллективов, крестьянских собраний, женских конференций съехались в Москву с разных концов голодной и холодной, обятой пламенем гражданской войны молодой Советской республики.

Как сейчас, помню: в крестьянских зипунах и стареньких городских пальто, в лаптях и рваных ботинках, в легких туфлях и валенках, в шапках и платках, косынках

(Окончание на 4 стр.)

## Труженицы культурного фронта

Немало вкладывают труда в дело выполнения второго года семилетки работники культурно-просветительных учреждений, которые своим скромным трудом оказывают большую помощь труженикам сельского хозяйства нашего района в выполнении взятых обязательств на 1960 год.

К таким относятся заведующие сельскими библиотеками Римма Гребнева, Лиза Дроздова, Раиса Конева, Екатерина Киселева и Галия Горбянкова, заведующая сельским клубом в колхозе «Заветы Ильича» Мария Архипова. Эти девушки пользуются большим авторитетом среди трудящихся своих хозяйств. Они часто выезжают на животноводческих фермах, проводят беседы с животноводами, организуют читки газет и журналов, распространяют передовой опыт, оформляют красные уголки конкретной наглядной агитации, выпускают «боевые листки», стенные газеты.

Нельзя не отметить девушку-кинематографистку Ирину Воробьеву, которая является желанным гостем у своих зрителей. Она и план перевыполнена.

иляет, и культурно обслуживает зрителей показом кинофильмов.

Неплохо поставлена работа в коллективах районной и детской библиотек, где заведующими являются тт. М. Т. Рыжкова и Н. В. Драгунова. Здесь читатели, взрослые и дети, всегда являются желанными гостями;

получают нужную книгу, почитают журналы и получают ответ на нужный вопрос. 4 марта коллективом районной библиотеки во главе с методистом библиотеки Р. Н. Дубленниковой был подготовлен вечер в колхозе «Путь к коммунизму» «Наш колхоз в 1960 году». Вечер прошел интересно, колхозники остались довольны.

Я от души благодарю честных тружеников-женщин, которые работают на культурном фронте, оказывая своим скромным трудом большую помощь в выполнении поставленных задач перед работниками сельского хозяйства нашего района, желаю им больших успехов в работе и счастья в личной жизни.

**В. Ваулин,**  
заведующий отделом культуры.

## Беспокойный характер

В красном уголке на животноводческой ферме колхоза имени Мичурина на центральном месте красуется вымпел «За высокие показатели в социалистическом соревновании», присужденный лучшей доярке Анне Павловне Макеевой.

Свое социалистическое обязательство надоить во втором году семилетки 2700 килограммов от каждой фуршной коровы она выполняет с честью.

— Беспокойная она очень, — рассказывает о ней фуршир Б. Трофимов, — на ферму приходит раньше всех, все хлопочут о своих коровах.

— А ведь у нее и дома много хлопот, — добавляет скотник Николай Макеев, — ведь она мать пятерых детей, трое в школе учатся, а самому младшему четыре месяца.

Скромная и трудолюбивая труженица пользуется большим уважением среди колхозников.

## Забота о женщинах

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда проявляли и проявляют неустанную заботу о женщинах. В нашей стране созданы все условия для обеспечения женщин возможности активно участвовать в производственной и общественно-политической жизни и одновременно выполнять высокие обязанности матери.

Партия и правительство также повседневно заботятся о престарелых женщинах. Особенно большая и всесторонняя забота проявляется о женщинах в области социального обеспечения. При переходе на пенсию женщинам значительно сокращается трудовой стаж и возраст.

Особенно большая забота в нашей стране проявляется о многодетной матери. Если в обычном порядке женщины при переходе на пенсию требуется возраст 55 лет, а трудовой стаж 20 лет, то матери, родившей и воспитавшей до 8-летнего возраста 5 и более детей, требуется возраст 50 лет, а стаж работы 15 лет.

Всего в районе пенсионеров-женщин по старости 369, из них почти половина получает пенсию, которая ни чем не отличается от пенсии мужчин. Например, пенсия А. И. Боголюбской 467 рублей, М. Ф. Прокофьевой — 563 рубля.

Многие женщины, ушедшие на пенсию, активно участвуют в общественной работе. А. И. Смирнова при райсобесе из пенсионеров организовала «Совет друзей». В обязанности «Совета» входит всестороннее оказание содействия в работе школ и детских учреждений. А. И. Боголюбская является членом правления кассы взаимопомощи и членом «Совета друзей».

**А. Данченко,**  
старший счетовод райсобеса.

## Фельетон

## Жена-начетчик

Утром в кабинете Петра Ивановича собрались сотрудники. Накануне вечером была прочитана лекция. И вот сейчас разговор зашел о том, что лектор все время почти не отрывался от текста, только изредка бросая в зал робкий взгляд, словно для того, чтобы убедиться, слушает ли его кто-нибудь; свое выступление он очень густо пересыпал цитатами, выдержками, глубокомысленными афоризматами.

— Начетничеством у нас страдают не только докладчики. Этот порочный метод прочно укрепляется в нашем быту, в обиходе. — Петр Иванович заметил недоумение на лицах собеседников и продолжал. — Да, да и в быту и в обиходе. Беда с этими книжными человечками да и только. Читать читают, даже наизусть вы зубрят; а смысла не понимают.

Вот взять мою жену, Инну Власьевну. Хозяйкой в доме стала недавно, опыта не имеет. И теперь из рук не выпускает «Домоводство». Без этой книги — ни на шаг. И делает она только так, как написано. Ни капельки самостоятельности. Если, скажем, написано, что коричневые носки рекомендуются чинить нитками коричневого цвета, то уж она не будет их латать черными.

**С. Далин.**

## Телефонистка № 7

В рабочем коллективе Крапивинской конторы связи трудится общительная, веселая девушка Надя Шмаркова. После окончания семи классов поступила работать почтальоном, а с ноября 1959 года стала телефонисткой. Работает седьмым номером. Быстро освоила новую специальность, получила второй разряд.

Когда она за работой, то

это не насмешница Надя, а серьезный оперативный работник. С абонентом она всегда вежлива и быстро соединяет нужный номер. За хорошую работу она занесена на Доску почета конторы связи, в день 8 Марта она награждена денежной премией.

**П. Бакланова,**  
заведующая общим отделом  
райисполкома.

## Командир

## бронепоезда

Начало 1918 года... В городах и селах Украины свирепствуют гайдамаки. В белом Екатеринославе готовится восстание рабочих. Сигналом к его началу должен был послужить звон колокола. Помощь этот сигнал местная большевистская организация поручила восемнадцатилетней Люде Макиевской, молодой коммунистке из Чернигова, студентке психоневрологического института.

И вот, когда подготовка к восстанию была почти закончена, Макиевская узнала, что у казарм гайдамаков стоят наготове пушки. В решительную минуту они могли сыграть роковую роль. Во что бы то ни стало их надо вывести из строя! Под покровом ночи бесстрашная девушка сняла с орудий замки.

Восстание началось точно по сигналу колокола. Бронепоезд красных встал у моста через Днепр и открыл огонь по казармам. Гайдамаки бросились к орудиям, но пушки молчали. В это же время выступили восставшие рабочие. Гайдамаки в панике бежали.

Люди Макиевскую назначили губернским продовольственным комиссаром. Но она рвалась на фронт. Вскоре

она стала военным комиссаром бронепоезда № 3.

Во второй половине марта 1918 года началось немецкое наступление на Украину. Бронепоезд Макиевской оказался в окружении. С боями, под обстрелом немецких орудий, установленных в версте от полотна железной дороги, он вырвался из вражеского кольца и с простреленной бронеплощадкой проскочил в красный Харьков. Отступая с боями, бронепоезд вышел на Купянск.

Позднее бронепоезд № 3 был послан под Ярославль для ликвидации мятежа белогвардейцев. И лишь после этого бронепоезд поставили на капитальный ремонт. Макиевскую же назначили командиром другого бронепоезда, который отправился на фронт.

9 марта 1919 года бронепоезд Макиевской вел бой с частями Деникина, и вдруг раздался страшный взрыв. Снарядом пробило броню паровоза. Люди не стало...

**Нургалиф ЗЕЙНАБ.**  
(Из журнала  
«Работница»).

**Редактор М. КЫТМАНОВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ТИПОГРАФИИ: пос. Крапивинский, Кемеровской области, улица Советская, № 6. Телефоны: редактора № 1-14, секретаря и отдела партийной жизни № 1-02, сельскохозяйственного, культурно-бытового и писем № 1-12, типографии № 1-19.

Типография «Завет Ленина»

Тираж 3000, Заказ № 337.